186
ZARZADZENIE MINISTROW PRZEMYSIU CHEMICZNEGO I LEKKIEGO ORAZ KOMUNIKACH

z dnia 12 lipca 1985 r.

w sprawle Kkrajowych norm ubytkéw naturalnych nawozéw sztucznych w procesie skiadowania
1 w transporcie samochodowym.

Na, podstawie art. 3 ust, 1 pkt 1 § ust. 2 dekretu
7 dnia 29 pazdziernika 1952 r. o gospodarowaniu artyku-
tami obrotu towarowego i zaopatrzenia (Dz. U, Nr 44,
poz. 301, z 1956 r, Nr 54, poz, 244 i z 1971 r. Nr 12,
poz. 115) oraz § 8 ust. 1 pkt 1t i § 9 ust. 1 1 2 zarzg-
dzenia nr 27 Prezesa Rady Ministréw z dnia 26 sierp-

nia 1983 r. w sprawie zasad i trybu oraz organdéw wiaé-
ciwych do ustalania norm ubytkéw naturalnych (Monitor
Polski Nr 30. poz. 161), w zwiazku z zarzadzeniem Mini.
stra Gospodarki Materialowej z dnia 14 grudnia 1933 r,
w sprawie zasad opracowywania 1 stoscwania norm ubyte
kOw naturalnych oraz stalego doskonalenia metodyki
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ustalania wysokoSci ubytkdw w gospcdarce magazyno-
wej | transporcie (Monitor Polski Nr 42, poz. 243}, zarzg-
dza sie, co nastepuje:

- § 1, 1. Wprowadza sie¢ okreslone w zalgczniku
nr 1 do zarzgdzenia krajowe normy ubytkéw natural-
nfrch nawozow sztucznych w procesie skiadowania oraz
w transporcie samochodowym.

2. Normy ubytkow naturalnych nawozdédw sztucznych
w procesie skladowania okreslaja ubytki powstale pod-
czas przechowywania oraz dokonywania niezhednych
czynnosci manipulacynych, N

3. Normy ubytkéw naturalnych nawozow szlucznych

w- transporcie ssmochodowym okredlajg ubytki przy prze-
wozie i zwigzanym ¥ nim zaladunku, przetadunku i wy-
tadunku.

§ 2. Sposdb stosowania krajowych norm, ¢ ktérych
mowa w § 1, okresla instrukcja stanowigca zalgcznik
nr 2 do zarzgdzenia.

§ 3. Zsizadzenie wchodzi
szenia.

w %ycie z dniem oglo-

Minister Przemysiu Chemicznego { Lekkiego:
w z J. Sidorowics
Minister Komunikacfl: J. Kaminsk:

Zajgcznik mnr 1| do zarzaduzenia Mi.
nistréw Przemystu Chemicznego 1§
Lekkiego oraz Komunikacji z dnia
12 lipca 1985 1, (por. 186)

TABELA KRAJOWYCH NORM UBYTKOW NATURALNYCH NAWOZOW SZTUCZNYCH W PROCESIE
SKEADOWANIA 1 W TRANSPORCIE SAMOCHODOWYM

Uperacje wyludunkowe, przeludunkowe i transport Micjsce praschowywsaia i ‘wydewaaia
samechodowy
wytadunek £ przeimiesz- :
Zew{(z trapspor- adv .
Z Wagonn pravwe ’ wyladunek czanie w budynks maga w lwpca?c.h
tom samochode- . 2ynoOwym i pod wiatg
Inb przeta- o N ze frodka s miejsca ’ - ’
wym {w Y od ilos. L
dunck na ¢i prayjotej do transportuo | na miejsce,
‘ Grupa § roduaj Bodzaj srodek przcwozu) samuthode- igeznie
Lp. BAWHZEW k ‘_9‘ transporin wego do |2 przwoezem | pryecho- przecho-
wanla  gamachodo- ey odlegloded magazynn | prey inwen- wywanie | wydawa- | wywanie | wydawa-
wego (w % £ «yw kxﬁ * w%od | taryancji | (w% od |uie tw %! (w % od | nic (w %
od tose ilosci sawnzéw | graecigt- | od ilodei | preecit- § odilubei |
preyietej preyietej - | kopcowa- nego | wydamej}i nego - | wydanej)
do wyla- , ponadi de wyla- 1 xgyeb (w % 7 xayacuy) zapasu}¥)
danku-pree- do 1 }1--10 10 dunka) jod dleéei pree-
tadunkn) mieszezone)
2 ) 4 5 6 1 8 g S T N ¥ o 12 13
Nawozy azotowe, fos-] papiero- — —_ — — - — _ . 6,15%) -— —
forowe i wielosklad- | we
sikowe | policty- i ;
lesowe - ko] =1 = — 1 - - - 0,105 | 04sY
2 | Nawozy fosforowe: ) ’
pyliste nzem 0,20 0,50 | 0,60 | 0,80 0,20 0.2u ¢,20 9,25 8.49 0,49
granutowane tuzem 0,10 0,50 7 0,601 0,80 0,10 0,10 0,15 4,20 0,20 8,35
3 1 Nawozy wieloskladniy ;
‘kowe lgzem 0,10 0,50 ;i 0,60 } 0,80 0,10 0.10 0,10 0,20 20 0,35
4 Nawozy potasowe lnzem 0.20 0,50 | 0,60 | 0,80 0,29 0,20 § 0,20 0,30 6,40 4,50
5 | Nawozy o h
potazowo-magnezowe
i magnezowe lazem 0,20 0,20 — 0,20 0,30 -~ -
6 | Saletresk ) lagem 0,20 0,20 e 0.20 0,40 - _—
7 { Staiczan amonowy tuzem 0,20 .20 0,20 0,20 0,30 2,40%) 0,607)
8 | Mocanik luzem 0,20 0,20 — 0.20 0,30 — —_—
¢ | Mieszunki ogrodunicze | inzem 0,20 0,20 ; — 0.20 ¢,30 —_— -—
16 | Nawouy ciejle zbiorniki 0,20 — 1 — ¢ 0,30 — —
11 | Wods amoniakalna » i .
— okies wtndl) zbiorniki 0,20 — — — — —— 0,40 0,30 — —
— okres zimowy?) 2biorniki 0,10 — — —— — — 0,40 0,20 — —
12 Wapno nawoazowe lazem 0.40 i 110} 1,30 ¢ 1,50 0,4¢ 0,40 f 1,00 06.80‘- 1,20 1,50
1} Za okres letni przyjmuje sie okres od I kwietnia do 31 paidziernika: za okres zimowy przyjmuje sie okres od 1 listinada
" do 3i marca T
% Norma moze by¢ stosowana po dopuszczeniu siarczanu amonowego <o yprrechowywania lurem poza budynkiem magazy-
nowym,

Normy przewiduje sie na pokrycie brakéw masy deklarowanej w opakcwauiach fabrycsnych i

niektorych strat powstalych

na skutok uszkodzenla opakowan, jesli nie zostalv one ustalone odrebnie | cdpisane na podstawie komisyimie spurigdze-

Bego protckedu.
% Normy dotyczq okresu rocznego.
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Zalacenik nr 2 do zarzgdzenia Mi-
nistréw  Preemystu - Chemicanego
Lekkiego oraz Komunikacji z dnia
12 lipca 1985 r. (poz. 186)

INSTRUKCJA
W.-SPRAWTE STOSOWANIA KRAJOWYCH NORM UBYTKOW NATURALNYCH NAWOZOW SZTUCZNYCH

i. Przepisy ogéine.

1. Normy ubytkéw naturalnych nawozéw sztucznych
okreé¢lone w taheli (zataczniku nr 1) majg zastosowanie
do rozliczania strat ilosciowych nawozéw, powstalych
w procesach skiadowania i w lransporcie samochodowym
wskutek zachodzgcych proceséw fizycznych (pylenie,
parowanie, rozpuszczanie) oraz w zwigzku z wykonywa-
niem czynno$ci manipulacyjnych.

2. Norm ubytkéw naturalnych nie stosuje sie do roz-
liczania strat ilosciowych spowodowanych:
© 1) zepsuciem lub zniszczeniem w wyniku niewlasciwe-

go opakowania, przechowywania lub braku dbaloéci,

2) przyczynami losowymi, nieszcze$liwymi wypadkami
i kradziezami,

3) nieprzestrzeganiem wymagan i postanowien okreslo-
nych we wilasciwyech Polskich Normach (PN), nor-
mach branzowych (BN) i normach zakiadowych {ZN).
3. Niedozwolone jest:

1) odpisywanie z gory ubytkéw naturalnych bez uprzed-
niego udokumentowanago ich stwierdzenia,

2) odpisywanie ubytkéw naturalnych w wysckoéci prze-
kraczajgcej ubytki rzeczywiscie stwierdzone.

. 1L Przepisy szczegélowe,

Ubytki naturalne w granicach norm oblicza sieq:

1) w odniesieniu do transportu — od ilodci (masy) na-
wozow przyjgtej do wytadunku z wagonu, przewozu
i wyladunku ze $rodka transportu samochodowego

do meagazynu; wielkecs¢ ubytku jest sumg ubytkow

obliczonvch dla kolejnych operacji,
2) przy przemieszczaniu z miejsca na miejsce z waze-

niem podczas inwentaryzacji — od ilosci przemiesz~
czone),
3) w odniesieniu do przechowywania — od przecletnego

zapasu w okresie pomigdzy inwentaryzacjami, z
uwzglednieniem miejsca i czasu przechowywania,

4) w odniesieniu do wydawania — od ilo$ci wydanych
z magazynu w okresie objetym inwentaryzacis, tj.
od ilosci sprzedanych, fizycznie przemieszczonych do
punktow sprzedazy komisowej i agencyjnej oraz wy-
danych w ramach przerzutéw; do obrotu magazyno-
wego nie zalicza sie ilosci nawozéw wydanych na-
bywcom wprost z wagondw,

IIl. Zasady obliczania ubytkéw naturalnych,

1. Wys;okoéé ubytku naturalnego w granicach normy,
powstalego podczas:

1) wyladunku z wagonu Iub przetadunku na $rodek
transportu samochodowego,

2) przewozu transportem samochodowym,

3) wrytladunku ze $rodka transportu samochodowego do
magazynu,

4) przemieszczania z miejsca na miejsce podczas inwen-
taryzaciji.

5) wyvdawania z magazynu,

- Oblicza sie wediug wzoru:

WxN

100 )

- =

gdzie: Uw — ubytek naturalny w granicach normy w kg,
W — masa nawozu w kg (ilosé¢ przyjeta do wyla-
dunku, przetadunku, przewozu, pizemiesz-

czana lub wydana),
N — obowigzujgca noima ubytku naturalneg.
w procentach, odczytana z odpowiedniej
kolumny tabeli. ‘
Przy stosowaniu norm ubytkdw naturalnych nawo-
zéw sztucznych uwzglednia sie rézne ich warunki odbio-
ru od kolei, a mianowicie:

a) gdy odbioru nawozéw dokonuje sie po zwaZemiu na
wadze wagonowej — przy rozliczaniu iloéci mawozéw
przekazywanych przez kolej stosuje sie tylko norme
ustalong dla transportu kolejowego, & nastepnie przy
rozliczaniu ilosci przewocizonych (transportem samo:
chodowym — norme dla przetadunku z wagondéw na
$rodki transportu samochodowego oraz norme dla
transpoitu samochodowego, )

b) gdy odbidr nawozéw od kolei nastepuje po zwazeniu

" na wadze samochodowej przy stacji kolejowej —
przy rozliczaniu ilosci nawozdéw otrzymywanych od
kolei stosuje si¢ zar6wno norme dla transportu kole-
jowego, jak i dla przetadunku z wagonow, a nastepnie

przy rozliczaniu ilo$ci przewozenych transportem
samochodowym — tylko norme ustalong dla tej fazy
transportu,

¢) gdy z powodu braku obydwu wymienionych wag
(lit. a 1 b) nawozy wazy sig w magazynie cdbiorcy
i w ten sposéb okredla ich wage odbioru od kolei —
przy rozliczaniu dostawy stosuje sie normy ubytkéw
naturalnych ustalone dla transportu kolejowegu,
przeladunku z wagonu i tramsportu samochodowego,

Podane wyze] zasady stosuje sie przy wykorzystaniu

wzoru (1). < ’

2. Wysokosé ubytku naturalnego w granicach noﬁrmy,*
powstalego podczas przechowywania, oblicza sie wedlug
WZOoru:

- ZxN - 2
gdzie: Un — ubytek naturalny w granicach normy w kg
Z — przeciginy zapas magazynowy za - okres
objety inwentaryzacja w kg, wyliczony
wedhug wzoru:

L+ 2+ 754 ... : :
7 o ,1+ st 1:1+ +Z. (3)

gdzie: Zs, Zs .. — zapas na koniec kolej
nych. miesigcy okresu

obta_chtmkgwgo,
M — liczba peinych miesiccy
w  okresie miedzyins
wentaryzacyjnym, -,
N — obowigzujgca norma ubytku naturalnego
w procentach wediug tabeli (kol. 10 i 12),
Y — stosunek okresu objetego inwentaryza-«

cj3 w miesigcach do okresu rocznego
(12 miesiecy), dla ktérego ustalono, nornig
ubyiku,
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Przykiad:

Dane:

typ nawozu: superfosfat pylisty,

pkres obrachunkowy: od 10 lutego do 8 wrzéénia.
tj. 7 miesiecy,

w okresie obrachunkowym z magazynu wydano
105.700 kg,

przeciqgtny zapas magazynowy (wzdr 3):

miesige zapas na koniec miesigca w kg
Iuty 90.750
marzec 68.300
kwiecieft 0
maj 31.100
czerwiec 14.650
Hpiec 12,150
sierpist 45.050
252.000

252.000
Z= “7' T o= 36.000 kg

e wysoko$é dopuszczalnego ubytku naturalnego
powstalegg podczas skiadowania: (wzér 2)

4 x N 136.000%0,20 7
w0 X' 100 12

m =

= 44 Kg

~— wysokos¢ dopuszczalnego - ubytku naturalnego
powstalego podczas wydawania z magazynu;

(wzor 1) - g
WxN 105700x025
"= g0 <™ ioo "0t ke

— laczna wysoko$¢ dopuszczalnego ubytku natu-
ralnego superfosfatu pylistego w magazynie
wynosi: "

U, = Un + Uy = 42 kg +264 ky = 306 kg,



